
2019~2020学年4⽉⼴东⼴州荔湾区⼴州市第四中
学⾼三下学期⽉考物理试卷

（本⼤题共8⼩题，每⼩题6分，共48分。其中1-5为单选，6-8为多选）

A.

B.

C.

D.

粒⼦散射实验⼜称⾦箔实验 - 实验或卢瑟福 粒⼦散射实验，实验装置如图所

示．通过该实验，我们可以知道（    ）

该实验证实了汤姆孙的“⻄⽠模型”是正确的

⼤多数 粒⼦穿过⾦箔后，其运动⽅向受到较⼤的影响

原⼦是⼀个球体，正电荷弥漫性地均匀分布在整个球体内，电⼦镶嵌在其中

占原⼦质量绝⼤部分的带正电的那部分物质集中在很⼩的空间范围内
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A.

B.

C.

D.

“太空加油站”可以给⻜往⽉球、⼩⾏星或⽕星的⻜⾏器重新补充燃料，延⻓⻜⾏器的使⽤寿命．

若某“太空加油站”在同步卫星运⾏轨迹所在平⾯内的圆周轨道上运⾏，其轨道半径⽐同步卫星的

轨道半径⼩，则下列说法正确的是（    ）

“太空加油站”的线速度⼤于同步卫星的线速度

“太空加油站”的⻆速度⼩于同步卫星的⻆速度

在“太空加油站”⼯作的宇航员处于超重状态

“太空加油站”的加速度⼩于同步卫星的加速度
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⼀、选择题



A.

B.

C.

D.

如图甲所示，在匀强磁场中，⼀矩形⾦属线框绕与磁感线垂直的转轴匀速转动，产⽣的交变电流

的电压随时间变化的规律如图⼄所示（正弦曲线）．下列说法正确的是（    ）

    

该交变电流电压的最⼤值为

该交变电流电压的有效值为

在 时，该交变电流的电压为

在 内，该交变电流电压的平均值为
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A.

B.

C.

D.

甲、⼄两⻋在两平⾏⻋道上沿同⼀⽅向做直线运动， 时刻起，它们的位移随时间变化的图

象如图所示，其中曲线是甲⻋的图线，直线为⼄⻋的图线．下列说法正确的是（    ）

内，甲⻋先做加速运动后做减速运动

内，两⻋的平均速度均为

末，甲⻋的速度⼩于⼄⻋的速度

内的任意时刻，甲、⼄两⻋的速度都不相等
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如图所示，光滑绝缘的⽔平⾯上固定⼀半径为 的 圆弧屏 ，其圆⼼为 ，整个装置放在沿

半径 ⽅向的⽔平匀强电场中．现将⼀电荷量为 的带电⼩球从 点（在直线 上）以初动能

沿 ⽅向射出，最终垂直打到屏上的 点．已知 ，取 点为电势零点．下

列说法正确的是（    ）

5



A. ⼩球带正电 B. 点的电势为

C.
电场的电场强度⼤⼩为

D.
、 两点间的距离为

A.

B.

C.

D.

钳形电流表多⽤于⼤电流的估测．某钳形电流表如图所示，被测导线、铁芯、线圈构成⼀个电流

互感器．按下⼿柄时，钳形电流表的铁芯可以被分开，把被测的载流导线放⼊后，松开⼿柄，铁

芯闭合．导线中的电流在铁芯中产⽣交变磁场，电流表与套在铁芯上的线圈相连，可以间接得知

导线中的电流．关于该钳形电流表，下列说法正确的是（    ）

该钳形电流表属于升压变压器

该钳形电流表属于降压变压器

若载流导线在钳形⼝多绕⼏圈，则钳形电流表的示数偏⼤

若载流导线在钳形⼝多绕⼏圈，则钳形电流表的示数偏⼩
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A.

B.

C.

D.

我国计划在 年 ⽉发射⽕星探测器，预计经过 个⽉的⻜⾏，⽕星探测器 年到达⽕

星，着陆⽕星表⾯并进⾏巡视探测．假设探测器在⽕星表⾯和地球表⾯以相同的速度竖直上抛⼀

物体，其在地球上落回抛出点的时间是⽕星上的 倍，已知地球半径与⽕星半径之⽐为 ．不计地

球和⽕星的⾃转及其表⾯⽓体的阻⼒．下列说法正确的是（    ）

地球与⽕星绕太阳运动时，它们与太阳的连线在相等的时间内扫过的⾯积相等

地球与⽕星表⾯的重⼒加速度⼤⼩之⽐为

地球与⽕星的质量之⽐为

地球与⽕星的第⼀宇宙速度⼤⼩之⽐为
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A.

B.

C.

D.

如图所示， 、 两固定斜⾯的倾⻆分别为 、 ，底端 和 在同⼀⽔平⾯上，顶端均

在 点．现使两相同的⼩物块甲、⼄（图中未画出，均视为质点）同时从 点分别沿斜⾯ 、

由静⽌下滑，结果两物块同时滑到斜⾯的底端．已知甲物块与斜⾯ 间的动摩擦因数为

，取 ， ，则下列说法正确的是（    ）

两物块沿斜⾯下滑过程中所受摩擦⼒的⼤⼩之⽐为

两物块沿斜⾯下滑过程中的加速度⼤⼩之⽐为

两物块到达斜⾯底端时的速率之⽐为

两物块沿斜⾯下滑过程中损失的机械能之⽐为

（本⼤题共2⼩题，共15分）

某同学利⽤图示装置验证滑块通过两个光电⻔的过程中机械能守恒．图中 、 是两个光电⻔（当

物体从 、 间通过时，光电计时器可以显示物体的挡光时间），⽊板的⼀端在⽔平⾯上，将光滑

⽊板的⼀端垫起，让滑块从⽊板的顶端滑下，光电⻔ 、 各⾃连接的计时器显示的挡光时间分别

为 和 ．⽤游标卡尺测得滑块的宽度为 ，测得 、 间的距离为 ，⽊板的倾⻆为 ．
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滑块通过光电⻔ 时的速度⼤⼩为            ．（1）

本实验            （选填“需要”或“不需要”）测量滑块的质量．（2）

若滑块通过两个光电⻔的过程中机械能守恒，则有                       ．（3）

某同学利⽤图甲所示电路测量⼀量程为 的直流电流表的内阻  （约为 ）．提供的实

验器材有：
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⼆、实验题



A．直流电源（电动势为 ，内阻不计）

B．电阻箱（ ）

C．滑动变阻器（ 额定电流为 ）

D．滑动变阻器（ 额定电流为 ）

为了尽可能减⼩测量误差，滑动变阻器 应选⽤            （选填“C”或“D”）．（1）

根据图甲所示电路，在图⼄中⽤笔画线代替导线，将实物间的连线补充完整．（2）

主要实验步骤如下：

Ⅰ．将电阻箱 阻值调为零，滑动变阻器 的滑⽚ 移到右端；

Ⅱ．闭合开关 ，调节滑动变阻器 的滑⽚ ，使电流表的示数为 ；

Ⅲ．调节电阻箱 ，使电流表的示数为 ，读出此时电阻箱的阻值 ；

Ⅳ．断开开关 ，整理好仪器．

已知 ，则电流表内阻的测量值为            ，由于系统误差，电流表内阻的

测量值            （选填“⼤于”“等于”或“⼩于”）真实值．

（3）

（本⼤题共2⼩题，共32分）
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三、计算题



回旋加速器 形盒的半径为 ，⾼频加速电压的频率为 ，空间存在⽅向垂直 形盒、磁感应强度

⼤⼩为 的匀强磁场．⽤该回旋加速器加速带负电的粒⼦束，粒⼦达到最⼤速度后被引出，测得

粒⼦被引出时的平均电流为 ．不计粒⼦的加速时间，求：

粒⼦被引出时的最⼤速度 ．（1）

粒⼦束的输出功率 ．（2）

如图所示，质量分别为 、 的 、 两个滑块（均可视为质点）静置在⽔平⾯上的 处，它

们之间夹有少许炸药．点燃炸药后， 、 沿⽔平⽅向运动，经时间 ， 的速度变为零，此刻，

对 施加⼀个⽔平向左的恒⼒，经时间 ， ⼜回到 处． 、 与⽔平⾯间的动摩擦因数分别

为 、 ，重⼒加速度⼤⼩为 ，假设炸药的化学能全部转化为 、 的动能．求：
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炸药爆炸时产⽣的化学能 ．（1）

该恒⼒的⼤⼩ ．（2）

回到 处时， 、 间的距离 ．（3）

【物理——选修3-3】

A.

B.

C.

D.

E.

下列说法正确的是（    ）

⽓体吸收了热量，其温度⼀定升⾼

第⼀类永动机不可能造成的原因是违反了能量守恒定律

⾃然界中涉及热现象的宏观过程都具有⽅向性

晶体均有规则的⼏何形状

⽔⻪能停在液体的表⾯是因为液体的表⾯张⼒的作⽤
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如图所示，⼀定质量的理想⽓体从状态 变化到状态 ，再由状态 变化到状态 ，最后回到状

态 ，其中 ．已知状态 的热⼒学温度 ．求：
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⽓体在状态 时的热⼒学温度 以及在状态 时的热⼒学温度 ．（1）

⽓体由状态 变化到状态 的过程中，外界对⽓体做的功 ．（2）

【物理——选修3-4】

A.

B.

C.

D.

E.

关于机械振动、机械波，下列说法正确的是（    ）

在竖直⽅向上做受迫振动的弹簧振⼦，稳定后其振动频率等于驱动⼒的频率

做简谐运动的单摆，其质量越⼤，振动频率越⼤

在简谐运动中，介质中的质点在 周期内的路程⼀定是⼀个振幅

只有频率相同的两列波在相遇区域才可能形成稳定的⼲涉图样

简谐横波在介质中的传播速度由介质本身的性质决定
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某⾳乐喷泉采⽤世界⼀流的喷射、灯光和⾳响设备，呈现让⼈震撼的光与⽔的万千变化．喷泉的

⽔池中某⼀彩灯发出的光线 射到⽔⾯上时的⼊射⻆ ，已知⽔对该光的折射率 ．
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求光线 射出⽔⾯的折射⻆ 的正弦值．（1）

若在⽔池中到⽔⾯距离 深处有⼀彩灯（视为发出和光线 相同频率的点光

源），求该彩灯照亮的⽔⾯⾯积 ．

（2）


